1, ESTOU
I PREPARADO

LLLLLLLLLLLLL

MEGA TAP

CONCURSO: PMPE 2023 (PRACAS E OFICIAIS)
BANCA: Instituto AOCP

PORTUGUES
Prof. Matheus Hiata




1, ESTOU
F|PREPARADO

PERSPECTIVAS PARA O CONCURSO

PMPE (PRACA/OFICIAL) 2024
Instituto AOCP




1, ESTOU
I PREPARADO

LLLLLLLLLLLLL

FORMACAO DE PALAVRAS
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01. (Instituto AOCP/ PM-ES/ OFICIAL/ 2022) Considerando o
conteudo de formacao de palavras, analise a palavra destacada no
excerto retirado do texto: ‘...] até o final do seculo os oceanos
deverao estar mais guentes e barulhentos.” e assinale a alternativa
gue a analisa corretamente.

(A) A palavra destacada e formada pelo processo de derivacao sufixal e
seu sufixo carrega sentido semelhante ao da palavra “barrento”.

(B) A palavra destacada é formada pelo processo de justaposicéo e
expressa uma gualidade dos oceanos citados no texto.

(C) A palavra destacada é classificada como primitiva, da mesma forma
gue o vocabulo “mar”.

(D) A palavra destacada é formada pelo processo de derivacao prefixal e
seu prefixo expressa a caracteristica de algo ou alguéem.

(E) A palavra destacada é formada pelo processo de aglutinacdo, da
mesma forma que o vocabulo retirado do texto “reproducao’.
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02. (Instituto AOCP/ PM-PA/ SOLDADO/ 2022) Em relacao a
formacao de vocabulos do texto, assinale a alternativa correta.

(A) Em “[...] relacOes pessoais e interpessoais dos individuos.”, o item
em destaque € uma justaposicao de duas palavras: “inter” e “pessoa’.
(B) Em “[...] o ciumes exacerbado, a desconfianca [...]", a palavra em
destaque possui um prefixo com sentido de negacao.

(C) Em “[...] cresceu o numero de pacientes que relatam [...]7, o item em
destaque contéem o sufixo “ciente”, que significa “aquele que tem
ciéncia/conhecimento sobre algo”.

(D) Em “[...] tema gque exige um cuidadoso debate [...]", a palavra em
destaque é formada por derivacao prefixal (prefixo “cuidad-" + radical “-
0S0").

(E) Em “[...] cada caso e tratado de forma diferente.”, o item em
destaque é formado pela aglutinacao das palavras “diferir’ e “ente”.
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03. (Instituto AOCP/ PM-ES/ SOLDADO/ 2022) Sobre a formacao de
palavras presentes no texto, assinale a alternativa correta.

(A) Em “papelao”, o sufixo “-ao” indica aumentativo.

(B) A palavra “seguranca” € formada por derivacéo sufixal.

(C) As palavras “diretamente” e “diferentes™ apresentam o mesmo sufixo:
“-ente”.

(D) A palavra “virtual” € formada pelo radical “virtu-“ e pelo sufixo “-al”.

(E) A palavra “plataforma” é formada por composicao por justaposicao.
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04. (Instituto AOCP/ MPE-RS/ TECNICO/ 2021) Em relacdo a
estrutura e a formacao de algumas palavras utilizadas no texto,
assinale a alternativa correta.

(A) Os verbos “reinventar”, "recuperar’ e “retomando” sao formados por
composicao, com o radical “re” significando repeticao.

(B) A palavra “contratempo” € formada a partir da juncdo de um sufixo a
um radical.

(C) Tanto “desatualizados” quanto “impossiveis” possuem um prefixo
com sentido de negacao.

(D) As palavras “simplesmente” e “atraente” sao formadas por um radical
+ sufixo “-ente”.

(E) Na palavra “aterrissar” o prefixo “a” possuil sentido de negacao ou

privacdo, como em “anemia” (falta de sangue).
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05. (Instituto AOCP/ PM-ES/ SOLDADO/ 2022) Sobre os verbos
presentes no excerto “[...] o corpo clinico consegue transformar dados

em IinformacOoes que podem ajudar no tratamento [...]”, assinale a

alternativa correta.

(A) “Consegue” é um verbo transitivo, cujo complemento é “transformar”.
(B) “Podem” apresenta o mesmo significado que em “Eles podem entrar,
por favor?”.

(C) “Transformar” € um verbo bitransitivo, com um complemento simples
e um oracional.

(D) “Ajudar” € um verbo transitivo indireto, que exige a preposicao “‘em”.
(E) Os quatro verbos estao flexionados no presente do indicativo.



06. (Instituto AOCP/ PM-PA/ SOLDADO/ 2022) A respeito da
expressao destacada em “Esse comportamento [...] vai passando dos

limites [...]”, assinale a alternativa correta.

(A) Expressa o desenvolvimento gradual de uma acéo.

(B) E uma forma composta do futuro, podendo ser substituida pelo futuro
simples “passara”.

(C) Trata-se de uma locucao verbal, em que o verbo “passar’ € um
auxiliar.

(D) Trata-se de uma expressao tipica da fala, inadequada ao contexto
formal do texto.

(E) Poderia ser substituida por “passa”, sem que isso alterasse o sentido
original do excerto.
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07. (Instituto AOCP/ PM-ES/ OFICIAL/ 2022) Analise os verbos
destacados no excerto retirado do texto: “[..] as ondas sonoras,
como as emitidas por navios, vibram por mais tempo em aguas mais

guentes e podem prejudicar animais marinhos [...J".

(A) Os verbos destacados expressam uma acao inacabada, fato que se
relaciona ao modo imperativo no qual os verbos foram conjugados.

(B) Os verbos regulares em destague especificam o que pode ocorrer
guando as ondas sonoras vibram nos oceanos.

(C) O verbo “poder”, conjugado no presente do indicativo, implica uma
possibilidade em relacao a acéo expressa.

(D) Os dois verbos em destague, conjugados na terceira pessoa,
especificam a acao realizada.

(E) O verbo “prejudicar’, conjugado no modo indicativo, € que traz o
sentido principal da acao destacada.
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08. (Instituto AOCP/ PM-ES/ OFICIAL/ 2022) Analise 0 uso e a

classificacao dos verbos destacados no excerto retirado do texto:
“A equipe liderada pelo bidlogo acustico Marc Holderied, de Bristol,

observou gue as escamas das asas das mariposas vibram e abafam as

ondas ultrassonicas [...]” e assinale a alternativa correta.

(A) Os trés verbos em destague sao irregulares. A forma verbal
“‘observou” esta conjugada no singular, pois expressa uma acao ligada a
equipe liderada pelo bidlogo.

(B) O verbo regular e transitivo indireto “observou” esta conjugado na
forma singular, pois estabelece relacdo com o sujeito Marc Holderied.

(C) Os trés verbos destacados sao classificados como regulares. A
forma verbal “abafam” relaciona-se as escamas que compdem as asas
das mariposas.
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(D) O verbo transitivo direto “viboram”, conjugado na forma plural,
estabelece relacao com o sujeito mariposas.
(E) Os trés verbos em destaque estao conjugados no modo indicativo. A

forma verbal “observou” esta conjugada no tempo do preterito, e a forma

verbal “viboram” no futuro do presente.
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09. (Instituto AOCP/ PM-GO/ SOLDADO/ 2022) Sobre a pontuacao
empregada no texto, assinale a alternativa correta.

(A) As trés ocorréncias de aspas presentes no texto indicam gue o
conteudo abarcado por elas é uma citacao direta.

(B) Em “Olhando para trds, é estranho ter a sensacao de que
andavamos em direcao a esse ponto de ruptura [...]7, a virgula isola uma
oracao que indica uma circunstancia.

(C) Em “Prato que nunca mais sera usado para visitas, mas que servira
[...]", a virgula é facultativa.

(D) Em “Como disse Fitzgerald, um homem nao se recupera desses
solavancos.”, a virgula isola uma oracao comparativa.

(E) Em “[...] diminuicao do medo daquilo que, um dia, fomos obrigados a
excluir.”, as virgulas poderiam ser substituidas por parénteses.
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(A) As trés ocorréncias de aspas presentes no texto indicam gue o
conteudo abarcado por elas € uma citacao direta.

Fragmentos do texto: “Um homem nao se recupera (...)". Foi iISso que 0
Scott Fitzgerald tinha a dizer (...)

Ele se via como um prato quebrado, “o tipo que nos perguntamos se
vale a pena conservar”

O prato gue se quebrara, que ele nunca sera recuperado, que talvez nao
funcionara “melhor”.
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10. (Instituto AOCP/ PM-DF/ SUPERIOR/ 2023/) Referente ao uso
da(s) virgula(s) em cada respectivo trecho, analise as assertivas e
assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).

|. Em “Pessoalmente, acredito que estamos vivendo o nascimento de
diversas novas tecnologias disruptivas (...)°, a virgula foi empregada
para isolar um adjunto adverbial deslocado.

II. No trecho “(...) se vocé perguntar, por exemplo, “quem venceu as
eleicbes em 2022 no Brasil?” (...)°, as virgulas foram inseridas para
separar uma expressao de explicacao.

lll. No trecho “No entanto, ainda que possam avancar muito mais do que
possamos imaginar, a criatividade da mente humana é insubstituivel.”, a
primeira virgula foi utilizada, sobretudo, para isolar um conectivo em
Inicio de periodo.

(A) Apenas |. (B) Apenas II. (C) Apenas | e Il.

(D) Apenas Il e lll. (E) I, 1l e lll.
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11. (Instituto AOCP/ PM-DF/ SOLDADQO/ 2023) Em relacdo ao uso
dos sinais de pontuacao no texto, assinale a alternativa correta.

(A) No excerto: “[...] os mamiferos — que usam 0 som para se comunicatr,
navegar, encontrar alimentos e parceiros para a reproducao.”, as
virgulas segmentam um adjunto adverbial antecipado.

(B) Os parénteses, no excerto “[...] no golfo do México e na porcéo sul
do mar do Caribe (Earth’s Future, 22 de marco).”, indicam uma reflexao
do autor.

(C) No trecho: “[...] as ondas sonoras, como as emitidas por navios,
vibram por mais tempo em aguas mais gquentes e podem prejudicar
animais marinhos — em especial os mamiferos — que usam o som para
se comunicar [...]°, os travessoes indicam uma fala relatada.
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(D) As virgulas identificadas no excerto: “[...] as ondas sonoras, como as
emitidas por navios, vibram por mais tempo em aguas mais quentes [...]"
marcam a presenca de um aposto explicativo.

(E) Os travessoes identificados no trecho: “[...] as ondas sonoras, como
as emitidas por navios, vibram por mais tempo em aguas mais guentes e
podem prejudicar animais marinhos — em especial os mamiferos — que
usam O som para se comunicar [...]" realcam ironicamente uma

expressao.
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Ave canta mais baixo em cidade silenciosa

Revista Pesquisa FAPESP

A pandemia de Covid-19 reduziu o barulho do trafego automotivo na regiao

da baia de Sao Francisco, nos Estados Unidos, aos niveis dos anos 1970.
Com menos ruido no ambiente urbano, o pardal-de-coroa-branca (Zonotrichia
leucophry), espécie ha decadas adaptada a balburdia crescente das cidades,
passou em poucas semanas a cantar, em média, 30% mais baixo durante a
primavera no hemisfério Norte do que fazia antes do inicio do isolamento social
forcado (Science, 30 de outubro). Segundo trabalho coordenado pela ecodloga
Elizabeth Derryberry, da Universidade do Tennessee, que ha duas décadas
registra e estuda o canto da ave nessa area da California, os pardais voltaram
a emitir sons no mesmo padréao de frequéncias que costumavam empregar na
déecada de 1970, quando S&o Francisco era muito mais silenciosa. A menor
producao de ruidos urbanos e a alteracao nos parametros do canto fizeram
com que o chilrear do pardal pudesse ser ouvido por outro membro da espécie

ao dobro da distancia do que ocorria antes da pandemia.

Disponivel em: https://revistapesquisa.fapesp.br/wp-content/uploads/2020/11/012-017_Notas_298.pdf. Acesso em: 09 jun.
2022.
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12. (Instituto AOCP/ PM-ES/ OFICIAL/ 2022) Com base no texto de
apoio, assinale a alternativa correta.

(A) O texto faz uma critica a poluicdo sonora verificada em cidades
muito populosas.

(B) O volume do canto dos passaros foi influenciado por fatos que
aconteceram na pandemia.

(C) O siléncio atribuido ao periodo de pandemia possibilitou que
passaros como o pintassilgo pudessem cantar mais baixo.

(D) Ha dez anos, uma ecologa registra e estuda o canto das aves na
California.

(E) Devido a poluicao verificada no periodo de pandemia, o pardal
passou a cantar em volume mais baixo.
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13. (Instituto AOCP/ PM-ES/ OFICIAL/ 2022) Assinale a alternativa
correta em relacao ao uso de elementos gramaticais no texto e aos
sentidos por eles produzidos.

(A) As palavras em destaque no trecho: “A menor producao de ruidos
urbanos e a alteracdo nos parametros do canto fizeram com que o chilrear
do pardal pudesse ser ouvido por outro membro da espécie ao dobro da
distancia do que ocorria antes da pandemia.” exprimem contrariedade.

(B) A expressdao em destague no excerto: “[...] com _menos ruido no
ambiente urbano, o pardal-de-coroa-branca (Zonotrichia leucophry), espécie
ha décadas adaptada a balburdia crescente das cidades, passou em
poucas semanas a cantar, em media, 30% mais baixo [...]” indica uma
condicao.

(C) A expressao em destaque no excerto: “Sequndo trabalho coordenado
pela ecdloga Elizabeth Derryberry, da Universidade do Tennessee, que ha
duas decadas registra e estuda o canto da ave nessa area da California [...]"
Introduz um gquestionamento.




(D) A expressao em destaque no excerto: “A pandemia de Covid-19
reduziu o barulho do trafego automotivo na regido da baia de Séao

Francisco, nos Estados Unidos, aos niveis dos anos 1970.” introduz uma

duvida.

(E) A expressao em destague em: “Ave canta mais baixo em cidade

silenciosa” busca provocar um efeito de sentido chamado metonimia.
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